

SUSCRIPCIÓN:
Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas.
Provincias... 3 meses... 5,00
Id. 6... 9,00
Id. 12... 16,00
Extranjero... +0,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 16 pesetas, a dos 30, a tres 50
Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25
Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0'75 línea.
Idem en 2.ª a 0'35 idem.
Idem en 3.ª a 0'10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

Oficinas Estación, 47



LA NIÑA
María de la Blanca Susaeta y Ochoa de Echagüen
Ha fallecido hoy a las cinco y cuarto de la mañana a los siete años de edad

E. G. E.
Sus padres don Félix y doña Elvira, hermanos Luis, Eladio, Félix, José María, Cecilio, Jesús y Joaquín, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos asistan a la MISA DE GLORIA que se celebrará en la parroquia de San Miguel mañana martes a las nueve y media, y acto seguido a la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio de Santa Isabel, por lo que les quedará agradecidos.

Vitoria 28 de Septiembre de 1914.

Casa mortuoria: Estación, 14-2.º

No se reparten esquelas

ACADEMIA PREPARATORIA
DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDEN EL

Grado de Bachiller, Magisterio y carrera de Derecho

Bajo la dirección de los profesores

Don Alberto Cuesta Gredilla, Presbítero, Director que fué de la Academia San Prudentio y ex-ayudante de las asignaturas de Latín, Física y Química del Instituto general y técnico de esta Ciudad y
Don Guillermo Montoya, Doctor en Derecho.

Lecciones individuales de Matemáticas

Los alumnos que lo deseen harán el estudio en los locales de la Academia.

ESTACION 53 2.º

Consultorio de enfermedades de los ojos

Fundado y dirigido por

D. R. CASTROVIEJO
LOGRONO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón

Crónica de Rusia

El catolicismo y los edictos de 1905

Sabido es que con fecha 17 de abril de 1905 su Majestad Imperial dió un ukase por virtud del cual todos los habitantes de Rusia podían en lo sucesivo confesar y practicar la religión que tuvieran por verdadera.
Millones de almas aguardaban con santa impaciencia este acto libertador. Víctimas desde hacía varios siglos de tiránicas persecuciones por conservar la fe de sus padres, el ukase imperial venía a abrir ante sus ojos un horizonte de paz y de libertad bendita. Pero del dicho al hecho va mucho trecho, como reza el antiguo refrán castellano, y he aquí que la «Gran Carta» de la libertad religiosa en Rusia es hoy, al cabo de seis años de promulgación, un verdadero papel mojado.

¿Que como puede ser y esto? pues muy sencillamente; porque la enmarañada e hipócrita administración rusa, verdadera lepra de este país, ha llegado a manera de crear tal serie de restricciones, de dificultades y de tiquismiques, que anulan casi completamente la letra y el espíritu del ukase imperial.
He aquí algunos ejemplos. El acto imperial no hacía ninguna excepción, pero vino la administración y comenzó por exceptuar a los militares só pretexto de que el hecho de que un militar abandone la iglesia ortodoxa católica para ingresar en la iglesia católica equivale a una traición del deber nacional. El acto exige en los conversos al catolicismo la condición de ser mayores de edad. ¿Cuándo un súbito ruso se halla en esa circunstancia?

A los 16 a 18 años: esta es la edad que se exige para poder contraer matrimonio. Pero se le encuentra la administración y dice: Un ciudadano imperial a los 16 años tiene discernimiento suficiente para escoger la compañera de su vida, pero no lo tiene para la elección de religión. Y el absurdo se acepta y pasa como cosa indiscutible.
El Acta manifiesta que, en el caso de que el padre y la madre cambien de religión, tienen el derecho de hacer adoptar a sus hijos sus nuevas creencias. Y enseñada se presenta la administración diciendo que si uno de los padres solamente se convierte a la fe católica, por que el otro pertenece ya a esta religión, los hijos deben permanecer en la fe de la iglesia ortodoxa rusa. El colmo del ridículo y de la sutileza sectaria.

¿Y que decir de las dificultades que se suscitan a los que quieren convertirse? Se empieza por exigirles que expliquen con todo detalle las causas

que les mueven a abrazar el catolicismo. Dadas por los conversos estas explicaciones, pasan meses y meses antes que reciban respuesta alguna. Y si por ventura se llega a descubrir que en el asunto de la conversión ha tenido parte con sus instrucciones catequísticas ó doctrinales algun sacerdote (ahí entonces este sacerdote vé caer sobre su cabeza toda suerte de persecuciones.
Y no les vale a los conversos abandonar su país, marchando al extranjero a fin de verse libres de tantas trabas y onerosos para abrazar la religión que sus conciencias buscan y anhelan. En el extranjero encuentran consules rusos que son la odiosa prolongación de los empleados oficiales de su país. A esto ha quedado reducido el famoso ukase imperial de 17 de Abril de 1905.

Por aquí podréis comprender lo que es la libertad religiosa en Rusia por lo que a los católicos se refiere. Procesiones, cánticos fuera de los templos, exhibición de estandartes ó imágenes con objeto de una prohibición absoluta. Los obispos tienen que vencer dificultades sin cuento para hacer la visita de sus diócesis. Por lo regular, los católicos no pueden celebrar reunión alguna, teniendo que congregarse, como los primitivos cristianos de las catacumbas, en sitios secretos y escondidos. Los religiosos que se atreven a reunirse para la oración en común son castigados con grandes multas. Toda comunicación con Roma, aún para asuntos y casos de conciencia, tiene que pasar por San Petersburgo, y así en todas las cosas.
El deseo de Stolypine era hacer de la Iglesia católica un instrumento del Estado. Una mano original puso fin a la vida del primer ministro ruso: su muerte nos impone un silencio respetuoso, pero el derecho de los católicos rusos a la libertad de conciencia no prescribiremos y nosotros no desesperamos de que llegue el día de que lo escrito en los edictos se convierta en realidad efectiva.

SKARGA.

España ante el conflicto

POR TELEFONO
Madrid 4 tarde
BARCELONA

Una denuncia

El cónsul de Alemania en esta capital ha denunciado al gobernador civil la existencia de un aparato radiotelegráfico en Barcelona, y que funciona en el consulado de una de las naciones aliadas.

Los que regresan

El número de obreros repatriados que han emprendido el regreso a sus casas por vías marítimas y terrestres asciende a 78.

Las oficinas de policía siguen despachando pasaportes diariamente para Francia a los obreros españoles contratados para las operaciones de la vendimia en la nación vecina.

Para los repatriados

La última lista de donativos para los repatriados hace ascender el total de lo recaudado a 13 234'90 pesetas. Están incluidas 1500 pesetas de la función del Alcázar Español, celebrada a ese benéfico fin.

Información política

FOR TELÉFONO
Madrid 4 tarde.

Habla el presidente

El presidente del consejo recibió esta mañana a los periodistas a la hora acostumbrada.

Comenzó dando cuenta de los telegramas oficiales que ha recibido el gobierno referentes a la marcha de las operaciones en Francia.

Estos despachos son ya conocidos, por haber sido publicados ayer por los periódicos.

Habló don Eduardo de la situación financiera en Londres, diciendo que había mejorado mucho hasta el extremo de que los Bancos habían aumentado sus reservas en más de mil millones de libras esterlinas.

De Africa

Dijo después el presidente que según los despachos recibidos de Marruecos reina en aquella región tranquilidad completa.

Despachando con el rey

Añadió el señor Dato que esta mañana había estado en palacio en unión del marqués de Lema, despachando con el monarca a quien dió cuenta de las noticias que ha recibido de la guerra europea.

Consejo

Mañana a las tres—continuó diciendo—celebraremos consejo de ministros en Gobernación.

El señor Azcárraga se halla muy mejorado hasta el punto de poder salir a la calle.

Mañana—añadió—iré con el señor Besada a cumplimentar al rey, no habiéndolo hecho hoy por tener el monarca audiencia militar.

Una boda

Dijo después el presidente que esta mañana asistió a la boda de una hija de los marqueses de Santa Elena, siendo testigos él y el señor Besada.

Las subsistencias

Uno de los periodistas preguntó al Presidente si sabía algo de la asamblea celebrada en Zaragoza por los almacenistas de trigo, contestando el señor Dato que no tenía noticias de esa reunión, de la cual se ocuparán mañana en el Consejo de ministros.

Añadió, que según noticias han llegado a distintos puntos de la península varios buques con cargamentos considerables de carbón y trigo.

Una nota oficial

Terminó el señor Dato su conversación con los periodistas diciendo que según noticias oficiales de Londres los Estados Unidos se ocupan actualmente de reforzar la escuadra que tiene en aguas de Méjico.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido:
• Para Bilbao, después de vernear en Vitoria, don Guillermo Echevarría y familia.

• Para Madrid nuestro distinguido amigo don Alejandro González de Heredia.

• Se encuentran en San Sebastián don Gregorio Arechderreta acompañado de sus hijos José María y Miguel.

• Para Barcelona don Luis Ortiz de Aínsa.

• Para Burgos don Tomás Astiaga.

• Para Madrid don Luis M. Pineda.

• Para Azcoitia don Victor Asla.

• Para Haro don Angel Valdeantelas.

• Para Bilbao don Juan Rivaocoba y señora.

• Para su casa de Miñano Mayor el arquitecto don Julio Apraiz.

• Después de pasar el verano entre nosotros, ha regresado a Madrid nuestro apreciable amigo don Teodoro Calvache.

• A San Sebastián ha marchado el acreditado industrial don Ricardo Roca.

• Para Guadalupe don Ignacio Fiscoer.

• Para Logroño doña Leonor Gomez.

• Para Bilbao don Juan Manuel Aguirre.

• Para Oñate la bellísima señorita Antonia Aguirrezabal.

Han llegado:
• De San Sebastián don Luis Sierra.

• De Madrid el médico vitoriano don Fermín Arce.

• De París, donde reside, nuestro paisano don Ricardo Molet.

• De Burgos don Segundo Fournier.

• De San Sebastián don Bernardino Ochoa y señora.

• De Zambrana el prebitero don Inocencio Diz de Corcuera.

• De Zaragoza la señora del comerciante de esta plaza don Angel Telleria.

• De Roma don Victor Zabala.

• De Valladolid el practicante del Hospital Civil don Simón Brizuela.

• De Miranda la bella señorita Emilia Diz.

• Del mismo punto la señorita Esperanza Sertucha.

Natalicio

En Orduña ha dado a luz una hermosa niña, la esposa de nuestro es-

timado amigo y colaborador don Guillermo Sancho, ilustrado oficial del regimiento infantería de Guipúzcoa. Madre e hija siguen bien de lo que nos alegramos. Nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Destinos

Han sido destinados al cuadro para eventualidades de Ceuta el capitán de infantería don Fermín Hidalgo de Cisneros; al regimiento de Cuervo los del mismo empleo don Carlos Pradal y don José Palacios y al de Melón don Lucio González Tablas.

Los que mueran

A la temprana edad de siete años ha fallecido a las cinco de la mañana de hoy la niña María de la Blanca Susaeta y Ochoa.

Mañana a las nueve y media de la misma se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel solemne misa de gloria y acto seguido tendrá lugar la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

A sus afligidos padres don Félix Susaeta y doña Elvira Ochoa acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida.

En Estibaliz

La fiesta anual

Como habíamos anunciado, ayer celebró en Estibaliz la fiesta anual, que en años sucesivos ha de celebrarse siempre en el tercer domingo de Septiembre.

Salimos de Vitoria veintiseis personas mas el conductor ó chofer, en uno de los autos mas capaces, del servicio de La Unión, a las nueve sin dar de la mañana de ayer.

En el camino alcanzamos a los landós y ómnibus de la Diputación, Ayuntamiento, Junta del Santuario y músicos, respectivamente, representando a la primera el diputado señor Ortiz con el secretario señor Zumárraga, al municipio vitoriano el nuevo alcalde señor Mascares con los capitulares señores Monte y Bjo, y por la Junta del Santuario sus vocales señores Baráibar y Estolaza.

En el ómnibus iban entre otros los conocidos músicos vitorianos señores Martínez de Soria, Virgalejo, Albaridi, Sencho, López de Alde, el R. P. Roque Francisco, y otros más.

Iban tambien los chistularis y atablero municipales, así como algunos guardias.

Por la carretera, de trecho en trecho, había situadas varias parejas de la guardia civil.

Llegamos a Argandoña en unos diecisiete minutos, emprendiendo acto seguido la asensión al Santuario, a donde llegamos pronto.

La campi estaba tomada como por asalto por infinidad de fondistas, cafeteros, vendedores de frutas, dulces, etcétera; y francamente, oímos protestar contra las libertades que la mayoría de esos industriales se toma, de hacer un gran destrozo en los árboles para adornar sus puestos con abundantisimo ramaje, pues vimos muchos árboles jóvenes cortados a ras de tierra, que servían de empujamiento muy bonito en varias de las improvisadas tiendas; y á esa paso, ¡pobres montes!

Por los alrededores de la basílica vimos al señor Arcopreste y Cuervo de Santa María de Vitoria, al señor Guillerna, capellán del Hospital, al Secretario de Capellanías señor Fernandez de Retana, al señor Tabar y a los ecónomos de Ultramar de los Oliveros, Elburgo, Orcitua, Matucos, Iñárriza, Cerio, Argandoña, Villafraña, Aberasturi, Arbulu, Jangaitu, Lubiano, Egulíeta, Ascarza, Glaceta y otros varios que llegaron por la tarde.

Saludamos al capellán del Santuario deferentísimo y atento con todos, multiplicándose para atender á todas partes, y le dimos el pésame por la muerte de su buen padre, acaecida aun no hace ocho días.

Saludamos también a nuestros amigos señores Oriozola y familia, Guinza, fotógrafo de Novedades que impresionó varias placas; Izarra y familia, Landa (F. y P.), Huelo (P.), Páramo (L. y F.), Jiménez y familia, Echevarría y familia, anotando en nuestro carnet los nombres de otros varios excursionistas, recordando entre ellos a los señores Estibález, Marquinez, Achaerandio, señor escultor del monumento á la batalla de Vitoria y señora, señores Vinós, Alegría, Aranzabal, Peña, Lote, Alvarez y muchísimos más.

Se hicieron las diez y media y comenzaron los cantos con la procesión alrededor de la basílica en la forma acostumbrada, dando comienzo la misa inmediatamente, actuando de oficiante el señor ecónomo de Santa María don Félix Ruiz de Arosente, de diácono el señor ecónomo de Argandoña, y el de Orcitua de subdiácono.

Ministros asistentes el capellán del Santuario y el señor cura de Matucos. La misa fué Voriva de la Virgen. La capilla de la catedral con valiosos elementos, cantó primorosamente, dirigida por el maestro Soria, la gran misa de Cibeoguan y el Tota Palchra de Baisens.

Después del Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el Doctor Tabar, para fortuna suya, muy conocido de los lectores y sorbidado como orador fácil, elocuente, afortunado, correcto, discreto y de gran gusto.

El tema de su discurso brillantísimo fueron las palabras de San Juan «Hoy es Vitoria que vos visito, fides nostra».

Comenzó su exordio definiendo la patria chica.

Dijo luego que como el amor no tiene gerarquias tanto más se siente su nostalgia cuanto más lejado de ella se está dentro de la patria grande. El alma de un pueblo es la tradición histórica, el recuerdo del pasado. Son los latidos del alma esas huellas ó vertigios del pasado, que se muestran a los ojos del patriota en la montaña y en el lago, en el arroyo y en la fonda, en las ruinas, en lo grandioso, en lo ideal en lo artístico en los himnos, en los

La guerra europea

Indemnización a Alemania al Luxemburgo

La acción rusa

FOR TELÉFONO
Madrid, 4 tarde

El bombardeo de Chantilly

Burdeos.—Por referencias de origen oficial se sabe que el bombardeo de la plaza de Chantilly llevado á cabo por las tropas alemanas no ha tenido gran importancia, siendo escasos los daños ocasionados por los explosivos.

Los hijos del Kaiser

Burdeos.—El príncipe Oscar, hijo del Kaiser ha ingresado en un hospital por padecer según el dictamen de los médicos de debilidad cardíaca.

Una indemnización

París.—Se asegura que el gobierno alemán ha entregado al de Luxemburgo la cantidad de un millón de marcos en concepto de indemnización por los destrozos que ha ocasionado el paso de las tropas alemanas por dicho país.

Bulgaria neutral

Roma.—Una alta personalidad búlgara ha declarado que su nación permanecerá neutral, aunque otra cosa se diga.

Ha añadido que su actitud será la de Bélgica, es decir que si es atacada se defenderá hasta lo último.

La acción de Rusia

Petrogrado.—Noticias oficiales aseguran que las fuerzas rusas han obtenido un nuevo triunfo, obligando á sus enemigos á reparar el río Mevel cerca de Sopekín.

Otro despacho de la misma capital dice que el ejército austriaco ha evacuado la plaza de Psemysl dejando una pequeña guarnición para su defensa.

Parece ser que los austriacos se retiran hacia el lado de Cracovia.

Los ejércitos rusos ocupan Tarnot continuando su violento ataque á la plaza de Psemysl.

Créese inminente la rendición de esta plaza.

Igualmente se asegura que una fuerte columna rusa se dirige hacia Cracovia.

Las tropas alemanas

Ostende.—Participan de esta capital que desde el sábado último los alemanes acampan en los alrededores de Waterloo.

El Estado Mayor se halla en las proximidades de Bruselas.

Las autoridades alemanas han prohibido el libramiento de pasaportes para Mons.

Créese que esta medida se debe únicamente al deseo de ocultar la artillería de grueso calibre que han concentrado en las cercanías de Mons.

EN GOBERNACION

FOR TELEFONO

Madrid 4 t.

Dice Sanchez Guerra

Los periodistas estuvieron en el ministerio de la Gobernación siendo recibidos por el señor Sanchez Guerra.

Comenzó diciéndoles que había recibido a la comisión de obreros de Gijón los cuales le comunicaron que aceptaban las bases 1.ª, 2.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª propuestas para la solución del conflicto.

El señor Sanchez Guerra se extrañó de que no aceptasen la base 3.ª que es a su juicio una de las mejores para los intereses del trabajador.

Mañana, añadió, conferenciaré con los obreros a quienes pediré explicaciones sobre la no aceptación de la mencionada base.

Los catalanes

Dijo después el ministro que había llegado a Madrid una comisión de Barcelona, no habiendo podido recibirla.

Terminó diciendo el señor Sanchez Guerra que según parece vienen para tratar acerca del impuesto de consumos.

No es cierto

El señor Sánchez Azcona enviado oficial y confidente de Méjico ha manifestado que es inexacto que existan diferencias entre los generales Carranza y Villa.

Este último, después de la entrada de Carranza en Méjico es uno de los sostenes más poderosos del nuevo presidente.

Ha añadido que con objeto de cerciorarse ha pedido informes a su Gobierno.

Crónica social

Las cooperativas obreras

Un día los Sindicatos obreros de Valencia me preguntaron:
—Vamos a organizar una cooperativa de consumo y nos exigen la contribución industrial...

—¿Tiene que pagarla. La ley de presupuestos de 30 de Junio de 1892, que está vigente dice así:

«Art. 33. Quedan sujetas al pago de la contribución industrial, las sociedades cooperativas que se dediquen a la producción al comercio (consumo) o al préstamo. Estas Asociaciones cuando sean de producción o de comercio no estarán obligadas a agremiarse para los efectos del impuesto; pero deben satisfacer: 1.º La cuota fija que les corresponda, según la tarifa respectiva, por cada uno de los establecimientos que abran al público y 2.º La diferencia que resulte entre el importe de esa cuota y el 6 por 100 de los beneficios líquidos que, según balance, obtengan anualmente.»

Esta disposición legislativa es aplicable a toda cooperativa de consumo, sea obrera ó agraria, cualquiera que sea su clase ó condición.

Le da la ventaja de sacarle de las garras del gremio de Abacaría, de los tenderos de comestibles que odian con ingenua ferocidad a las cooperativas. Afortunadamente no son ellos los que han de aplicarle la tarifa: en la Administración de Hacienda se le fijará la cuota que le corresponda. Pero no hay medio de eludirla.

Los Sindicatos agrícolas, deben estar exentos de esta contribución en sus operaciones cooperativas de consumo; pero no en sus «asociaciones cooperativas». Si fundan una cooperativa de consumo con su almacén ó con su despacho, ya han caído en la contribución industrial.

«Y ahora, voy a añadir, que esa ley es de una insensata manifiesta, es disparatada é injusta.

«Se paga la contribución para tener tienda abierta, para vender al público: ¿No es eso? Por eso la pagan todos los comerciantes. Pues bien: hay vigente una real orden, de 18 de noviembre de 1903, según la cual las cooperativas de consumo «no pueden suministrar sus productos más que á sus asociados.» El Estado les obliga á pagar una contribución, una patente y luego les prohíbe hacer de ella el uso que deben hacer y hacen los tenderos que la pagan. ¿No es eso inhumano?

«Un rico compra al por mayor el arroz, las patatas, el aceite, lo que necesita para su consumo. Compra así con mayor baratura, porque puede encargarse directamente al productor y prescinde de los servicios del tendero, que es el habitual intermediario. Para conseguir ese ahorro, que necesitan mucho más justificadamente que ese rico, se unen los obreros de una cooperativa; cada uno de ellos no puede hacer esas compras en grande, entre todos sí. Pues bien, al rico, no le hace pagar nada el Estado, á los pobres obreros, sí. Esto ¿qué es? ¿Risa ó rabia? ¿Tiene sentido común?»

«El Estado impone contribución industrial al que ejere una industria ó un comercio, al que no, no. Pues bien: la cooperativa de consumo que solo vende á sus socios no ejere ninguna industria, se ahorra la del tendero, no vende, compra. Luego el Estado impone una contribución injusta, sin derecho para imponerla.

«Si en el Parlamento hubiera alguien que razonadamente protestara un día y otro día contra estas incongruencias y abusos inmorales del Estado y de su ley ¿cómo podrían perpetuarse así?»

Hacia ya tiempo que deseaba decir á aquellos Sindicatos y á todas las Asociaciones obreras, que ahora ya no podría dar aquella solución, que las circunstancias legales han cambiado y que con relación al Fisco, la situación de sus cooperativas es la siguiente:

1.º Están exentas del impuesto de utilidades (Ley de utilidades de 27 de Marzo de 1900.—Tarifa 3.ª.—número 4.º.—Letras A.—Párrafo 2.º)

Esta ley les obliga, sin embargo, á enviar al director general de contribuciones los balances de la Sociedad.

2.º Están exentas del impuesto del timbre para los recibos de las cuotas, si por cuotas se constituyen, cosa poco verosímil. (R. O. de 25 de Marzo de 1907)

Están exentas de ese impuesto para todo mientras repartían dividendos activos de los beneficios, cualquiera que sea la cantidad de estos dividendos, á las acciones, títulos ó representaciones del capital con que funcionen ó á sus asociados como reparto del saldo común de utilidades que la Sociedad obtenga (Ley del Timbre, art. 203).

Para eludir el impuesto, mientras no se reforme la actual disparada Ley del Timbre, las Cooperativas obreras no deben constituirse por acciones, obligaciones ó préstamos, sino con donativos ó aportaciones sin interés. Tampoco deben repartir su saldo de utilidades entre los cooperadores, sino evitar esas utilidades, vendiendo á bajo precio y repartiéndolo el sobrante, si lo hay, como subvención á sus obras sociales.

Están exentas finalmente del impuesto de contribución industrial por resolución de la Dirección General de Contribuciones de 26 de febrero de 1912 y comunicada con igual fecha al Delegado de Hacienda de Gerona.

El texto de esa resolución no es aplicable solamente á las Sociedades obreras de Gerona que solicitaron la exención sino á todas las de España. He aquí el párrafo más interesante:

tuadas por la reposición que la Ley de Utilidades tiene en la ley de Contribución industrial.

Sea por lo que quiera, el hecho es que los sindicatos obreros, y los Circulos y Patronatos del mismo género, pueden establecer cooperativas de consumo sin pagar contribución industrial, ni impuesto de utilidades y timbre, y que esto es un privilegio que deben apresurarse á utilizar, sobre todo en aquellas poblaciones donde se hayan suprimido los consumos.

SEVERINO AZNAR.

LA FIESTA DE LOS MÉDICOS

Ayer celebró el Colegio oficial de médicos de esta provincia, la festividad de sus santos Patronos San Cosme y San Damián.

Por la mañana, celebraron, á las diez de la misma, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, una solemne función religiosa en honor de sus patronos que se vio concurridísima, á las nueve de esta mañana y en la misma iglesia se ha dicho una misa rezada por los asociados difuntos á la cual lo mismo que á la función religiosa han asistido todos los asociados y numeroso público.

En San Miguel

Por la paz europea

Interpretando los bondadosos deseos del Papa Benedicto XV, la Unión de Damas del Sagrado Corazón de esta ciudad y algunas asociaciones católicas adheridas á ellas celebraron ayer en la iglesia parroquial de San Miguel solemnes actos religiosos para impetrar del Altísimo conceda la paz á los pueblos europeos que hoy están en guerra.

Como decimos los solemnes cultos se celebraron en San Miguel, diófanos á las cinco y siete misas rezadas en las que se distribuyó la sagrada comunión, siendo numerosísimos los fieles que acudieron á la Sagrada Mesa á fortificarse con el pan de los fuertes.

Concierto en el Artista

Mañana á las nueve y media de la noche dará un concierto de piano el concertista don Manuel Muller con arreglo al siguiente programa.

- Primera Parte
1.º «Sonata número tres.» a) Allegro con brío. b) Adagio con brío. c) Scherzo Trio. d) Allegro assai.—Beethoven.
Segunda Parte
2.º Ballade número 3.—Chopin.
3.º Nocturno número 12.—idem.
4.º Fantasía Impromptu.—idem.
5.º Novelletten.—J. Schumann.
Tercera parte
6.º Leyenda.—Paderewski.
7.º Duetto.—Mendelssohn.
8.º Suite «Mi Patria.» a «Patria querida».
9.º Ballade «Fantasia árabe.»—V. Costa Nogueras.
10.º Gran Polonesa.—Chopin.

Servicio de trenes

La compañía de Caminos de Hierro del Norte pone en conocimiento del público que los trenes que se expresan á continuación circularán por última vez en la actual temporada, en los días y trayectos que se expresan á continuación:

Entre Madrid é Irún: El tren expreso número 3, que saldrá de Madrid el lunes 5 de Octubre de 1914 á las 19, para llegar á San Sebastián á las 8:55 del día siguiente.

El tren número 4, que saldrá de Irún el martes 6 de Octubre de 1914 á las 19:27, para llegar á Madrid á las 10:56 del día siguiente.

El tren de mensajerías número 83, que saldrá de Miranda el lunes 5 de Octubre de 1914 á las 15:33 para llegar á Irún á las 0:10 del día siguiente.

El tren de mensajerías número 82 que saldrá de Irún el martes 6 de Octubre de 1914 á las 21:32 para llegar á Madrid á las 5:15, del día siguiente.

Este continuará admitiendo diariamente viajeros de las tres clases entre Miranda y Medina para estaciones entre sí.

El tren de mercancías número 1008, que sale de Vitoria á las 6:21; de Nancorres á las 6:54; de Puebla de Arganzón á las 7:9, y de Manzanos á las 7:17, para llegar á Miranda á las 7:42, admitirá viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase en y para todas las estaciones del indicado trayecto, á partir del 8 de Octubre de 1914.

Escuela Normal Superior de Maestros

Exámenes extraordinarios

Ciencias Físicas y Naturales, Grado Elemental.—Aprobados, 11.

Geometría (primer curso superior).—Notables: Don Miguel Aurelio Soto, don Lorenzo Larrazabal, don Juan Bautista Harán.

Aprobados 7.
Aritmética y Álgebra (primer curso superior).—Sobresalientes: Don Miguel Aurelio Soto y don Lorenzo Larrazabal.
Notable: Don Juan Bautista Harán.

Aprobados 11.
Música (primer curso superior).—Sobresaliente: Don Juan Bautista Harán.
Notables: Don Lorenzo Larrazabal, don Julio Aguirre Larraza, don Manuel Serdán.

Aprobados 10.
Ciencias Físicas y Naturales (Grado superior).—Notables: Don Gregorio Fernández de Lugo, don Esteban Mañoz González.

Terrible invento alemán

Copiamos de «Le Matin» periódico francés:
«Desde hace tres semanas y durante cada noche oscura un «zeppelin» deja su hangar de Friedrichshafen (orilla alemana del lago de Constanza) y se eleva á una altura de unos 300 metros. Después de una muy rápida maniobra,

el dirigible deja caer á la superficie del agua, con una gran presión y una no menos rápida, una serie de estas redondas que se sumergen casi inmediatamente.

En toda la maniobra no se emplea más que algunos minutos y cada dirigible puede dejar de caer, por medio de cables, unos cincuenta de esos aparatos, que no son otra cosa que torpedos.

La explosión de estos es espantoso; la detonación es como cualquier otra, pero el movimiento de las aguas no deja duda alguna en cuanto á la fuerza del explosivo que el torpedero lleva en sus flancos.

Los alemanes tienen las más grandes esperanzas en ese invento ofensivo y mortífero.

Esperan, á favor de la noche, sembrar las costas en miles de esos torpedos.

Esperan aún poder desorientar de noche esos aparatos en medio de las escuadras inglesas y francesas y causarles, así, por sorpresa, pérdidas considerables.

Diversiones públicas

Teatro Circo

La compañía que tan acertadamente dirigen los primeros actores señores Talavera y Escorial pasó el sábado en escena las zarzuelas «El iluso Cañizares», «La reina de la Dolores» y «El pobre Vaibuna» esta última en lugar de «El fresco de Goya», como estaba anunciado, por indisposición de uno de los actores.

En todas ellas los intérpretes rayaron á gran altura.

Ayer domingo se despidió la compañía del público vitoriano. En la sesión de las siete se puso en escena «El pobre Vaibuna» y «La reina de la Dolores» obteniendo muchos aplausos los señores Escorial y Talavera que estuvieron muy bien en sus respectivos papeles.

Por la noche «El fresco de Goya» y «La gente seria» fueron las obras que presentaron al público interpretando todos los actores muy bien sus respectivos papeles.

En ambas sesiones el Circo estuvo concurridísimo en particular la de las diez de la noche en la que se agotó el papel del gallego.

El próximo día 2 de Octubre debutará la notable compañía que acudirá al primer actor señor Rodrigo.

INFORMACIONES OFICIALES

Diputación

LA NORMAL DE MAESTRAS.—A las cinco de esta tarde se ha reunido la Diputación en pleno para tratar entre otros asuntos el de la Normal de Maestras de esta capital.

En nuestro número de mañana daremos cuenta de la misma á nuestros lectores.

NOMBRAMIENTO.—En la sesión que celebró el sábado la Comisión Provincial nombró ayudante del catastro á don Francisco Alasón.

Ayuntamiento

Hemos recibido el siguiente oficio: Señor Director del HERALDO ALAVES. Por real orden 14 del corriente ha sido honrado con el nombramiento de Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad, cargo del que me he posesionado en el día de hoy.

Al tener el honor de participarle á usted para su conocimiento, me complazco en ofrecerle mi cooperación para cuanto al ser rico público se refiera, á la vez que el testimonio de mi más distinguida consideración personal. Dios guarde á usted muchos años. Vitoria 25 de Septiembre de 1914.—José Lopez Mascareñas.

Agradecemos la atención que con nosotros ha tenido el señor Mascareñas y nos ofrecemos á la reciproca para cuanto redunde en beneficio del pueblo de Vitoria, defensa de sus intereses morales y materiales.

Antes de ahora al dar cuenta del nombramiento del señor Mascareñas para la presidencia del Ayuntamiento de Vitoria, escribimos unas líneas acerca de lo que la opinión opera de tan ilustrado como celoso alcalde, y á lo que tenemos dicho nos remitimos hoy.

El mortero de 42

El famoso mortero empleado por los alemanes para batir las fortificaciones y que ha venido á hacer ineficaces las obras más modernas de cemento y blindajes, no se ha determinado aún si es de invención austriaca ó alemana. Sea lo que quiera, el tal mortero estaba adquiriendo ó construyendo por Alemania desde hace un año. Un diputado alemán de los pertenecientes á la Comisión dictaminadora del presupuesto del ministerio de la Guerra ha declarado que al presentarse el presupuesto del ejercicio de 1913 14 de dicho departamento iba en blanco el destino de un crédito bastante considerable.

El ministro de la Guerra manifestó que se trataba de un secreto militar de tan alta importancia, que solo lo conocía el Emperador, el Estado Mayor y un personal de tropa de confianza escogido para el uso útil de tal secreto. Se negó á comunicarlo á la Comisión y declaró que lo haría solo al presidente mediante su palabra de honor de reservado. Así ha podido guardarse el secreto. El personal elegido para el manejo del mortero, se compone de oficiales del Cuerpo de ingenieros militares, elegidos cuidadosamente por el Estado Mayor. Los morteros, pues, no son disparados por artilleros, como las otras piezas de campaña. Estos morteros envían proyectiles de cuatro quintales de peso á 7500 metros, y producen una presión atmosférica tan grande en su recorrido, que en un vasto círculo se llevaría en el aire cuanto encontrase.

Parece que se han hecho fotografías de sus disparos en diversos momentos. Aunque hasta ahora está prohibida su publicación, alguno que las conoce ha dicho que la primera muestra el proyectil dentro de un círculo de gas luminoso; en la segunda, este círculo se extiende como una nube, rodeada por un anillo obscuro, y en la tercera, el proyectil se va destacando, procediendo á la nube de gas luminoso. No se conoce aun el número de disparos que puede hacer cada pieza. Solo se sabe que sus efectos son terribles.

Las cifras y consideraciones que vamos á presentar al lector se refieren, especialmente, á Prusia. Solo de esta región se ocupan los dos autores, estále uno y protestante el otro, que hemos consultado.

Alemania y el catolicismo

¿En un tiempo no lejano, toda Alemania será católica?

Las cifras y consideraciones que vamos á presentar al lector se refieren, especialmente, á Prusia. Solo de esta región se ocupan los dos autores, estále uno y protestante el otro, que hemos consultado.

Sin embargo, después de un examen superficial, resulta que las mismas consideraciones se pueden aplicar á toda Alemania, llegándose al resultado de que, á seguir el curso de las cosas tal como hasta ahora, Alemania entera será católica.

Los autores aludidos son el pastor Forberger, de Dresde, que escribió un folleto sobre las cuestiones, y el escritor católico E. Froeh, en la revista «La Libertad cristiana».

Los dos apoyaron su obra y sus argumentaciones en documentos oficiales de los años 1875 y 1911.

Sus cifras que toman como base cada mil lar de nacimientos legítimos, son las siguientes:

Año 1875: protestantes, 603; católicos, 339. Año 1893: protestantes, 533; católicos 345. Año 1900: protestantes, 553; católicos, 376. Año 1905: protestantes, 539; católicos, 390. Año 1911: protestantes 515; católicos, 408.

Así, pues, entre los protestantes de 1875 á 1911, la población ha disminuido de 603 á 519 por 1000.

Y entre los católicos, durante esos mismos años, la población ha aumentado de 339 á 408 por 1000.

En Prusia, como en Francia—dice el señor Fruch—es en la población católica donde se vé el mayor aumento. De operaciones elementales resulta que dentro de treinta y seis años los católicos serán más numerosos que los protestantes en Prusia.

Comentando este hecho, una revista francesa dice: «Treinta y seis años es la duración de una vida humana. La generación que reemplazará á la presente se encontrará frente á esta variante del reino de Prusia, el reino de los Hohenzollern, hecho reino católico.

Reina preocupación—dice la revista en las altas esferas del Gobierno imperial, por la influencia que debe ejercer, tarde ó temprano, en el sentido político y social tan importante ascensión del Catolicismo en Alemania.

NOTICIAS

Segun noticias oficiales, recibidas en la Inspección general de Sanidad exterior, se ha declarado la peste neumónica en la Colonia del Cabo (Sur de Africa).

FARMACIA DE BULNES.—Plaza de la Virgen Blanca 10.—Especializados farmacéuticos nacionales y extranjeros.—Sueros medicinales y toda clase de ampollas para inyecciones hipodérmicas.—Neosalvarsan para el tratamiento de la avariosis.—Instrumental de cirugía.—Jeringuillas Roux y Pravaz.—Irrigadores; tubos, perlas, medias y asientos de goma.—Aguas linero-medicinales.—Análisis de orinas.

Como de costumbre, ayer se celebró la última misa de verano en la ermita de Santa Lucía, sita en las inmediaciones de la ciudad.

A las ocho y media se dijo la misa, terminada la cual se dió á adorarla reliquia de la Santa.

LA COMPAÑIA DE MADERAS Bilbao MADERA DE PIÑO DEL NORTE, TINA Y FRANCOSES por vagones completos y por expediciones sueltas.

La Dirección general del Tesoro ha dispuesto que el día 1.º de Octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, oleras y religiosas en clausura.

BASCULA MEDICAL.—Báscula de gran precisión y sensibilidad para bebés y adultos; funciona por la introducción de una moneda de 10 céntimos y dá grabado el peso en un ticket. Farmacia de Bulnes.—Plaza de la Virgen Blanca 10, Vitoria.

EL FERINOL, cura la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarragos agudos crónicos.

Ultramarinos finos

DE Vicente Perez Postas 12 Sucursal Estación 23

Usad el jabón líquido LA PIEDAD en la seguridad de que habeis de conservar bellos y sanos el cabello y la piel.

Dentaduras

buenas y baratas garantizadas por diez años, se construyen en la Clínica Dental que dirige el reputado dentista don José Ramón Jáuregui. Dentaduras completas 100 pesetas, dientes sueltos precios convencionales. Empastes de todas clases garantizados. Extracciones sin dolor 30 años de práctica. Horas de consulta de 6 de la mañana á 6 de la tarde. SAN FRANCISCO 14, bis-1.º

AL CERRAR LA EDICION

Desde San Sebastián

FOR TELEFONO San Sebastián 5 tarde

A Bilbao

El consul alemán está terminando la documentación de los siete médicos un capellan y siete enfermeros que fueron hechos prisioneros por los franceses.

A ser posible saldrán esta tarde para Bilbao.

Muley Hafid

El exultán Muley Hafid ha llegado á Hendaya de donde saldrá con dirección á París.

Una Real orden

En el Gobierno civil de esta capital se ha recibido una Real orden concediendo el antiguo local donde estuvo instalada la Casa Correos, para destinarlo á cuartel de Seguridad.

A Madrid

En el exprés de hoy ha salido para la Corte el secretario particular del ministro de la Gobernación señor Calvez Cañero.

Noticias de la guerra

¿Interviene Turquía? Londres.—Comunican de París que por noticias transmitidas desde Constantinopla, se sabe que ha comenzado con extraordinaria actividad la movilización del ejército otomano.

Según estos informes han sido llamados á filas todos los hombres útiles comprendidos entre los 18 y 50 años.

Estas fuerzas entrarán en breve en combate al lado de Alemania.

De Constantinopla dicen que el jueves pasado salió el crucero alemán «Wemen», del Mármara con objeto de unirse á la flota turca.

La catedral de Reims

Paris.—Ha surgido la idea entre varias personalidades de abrir una suscripción con objeto de recaudar fondos que sean destinados á la reedificación de la catedral de Reims.

La suscripción tendrá carácter universal.

Después de un combate

Ostende.—Durante uno de los últimos combates resultó herido el comandante del 6.º cuerpo de ejército sajón D'Elina.

Seis hijos de éste quedaron muertos en el campo de batalla.

Consejo de guerra

Petrogrado.—Participan de esta capital que los alemanes han sometido á consejo de guerra al general ruso Martoff que fué hecho prisionero en uno de los combates habidos en la Prusia Oriental.

Se le acusa de haber consentido que las fuerzas de su mando realizaran atrocidades con los súbditos alemanes.

El general ha negado rotundamente la acusación que se le hace.

Créese que será condenado á muerte.

Aviador que se fuga

De París dicen que el aviador Widmer, que habiase alistado en el Ejército austriaco, se ha fugado volando con su aparato, habiendo aterrizado en Venezuela.

En inteligencia

Telegrafian de Odesa que se ha comprobado que Turquía estaba en inteligencia con Alemania, por lo que se supone que muy pronto entrarán en combate las fuerzas del ejército Otomano.

Una estadística

Dicen de Londres que el periódico «The Times», publica en una información la estadística de las fuerzas que Alemania tiene en pie de guerra.

Manifiesta que el total de soldados son 42 cuerpos de ejército, entre soldados de línea y reservistas, teniendo distribuidos dieciocho cuerpos en Francia é Inglaterra, dos en la guarnición de varias provincias marítimas, y los restantes á la expectativa.

Un relato

De Amsterdam telegrafian diciendo que ha llegado un superviviente de los marineros que constituían la tripulación de los tres cruceros ingleses que fueron á pique por los torpederos alemanes.

El superviviente ha dicho que navegaban á siete nudos por hora, seguidos de una flotilla de torpederos ingleses, cuando tropezaron con varias minas, originándose la espantosa catástrofe.

A las siete de la mañana divisamos varias embarcaciones con bandera holandesa, las cuales realizaban sospechosas maniobras.

El comandante de uno de los barcos ingleses se apercibió de que las embarcaciones holandesas hallábanse colocando minas.

Avanzamos y una vez al alcance de nuestros cañones los bombardeamos. Aun no se habían extinguido las detonaciones nuestras cuando se oyó un ruido formidable, siendo lanzado al aire llamado Aloikir, el cual comenzó á hundirse.

El «Hogne», recogió á los tripulantes y poco después este vapor se hundió también.

Estaban escondidos

Algeciras.—Los tripulantes de un buque que ha entrado en este puerto asegurarán que los submarinos que echaron á pique á los tres cruceros ingleses estaban escondidos en costas de Holanda violando así la neutralidad.

En la Galitzia

San Petersburgo.—Continúan las victorias rusas en la Galitzia.

Los austriacos no cesan de ser perseguidos por el enemigo que les causa grandes destrozos.

Han sido cortadas las comunicaciones en todo el territorio.

Los austriacos continúan refugiados en Terzemply.

El ayuntamiento de Paris y la guerra

Paris.—El ayuntamiento de esta capital en la última sesión que ha celebrado ha acordado depositar sobre el féretro de cada soldado herido que muera en un hospital parisien, una corona con la siguiente inscripción: «Homenaje del ayuntamiento de Paris al defensor de la patria.»

Cada conyov fúnebre será acompañado de cuatro guardias de la paz.

Una felicitación

Amsterdam.—El príncipe Enrique como presidente de la Cruz Roja holandesa ha felicitado al capitán del vapor holandés «Titán», que salvo numerosos marinos de los cruceros ingleses que se fueron á pique en el último combate del mar del Norte,

Duelo en el aire

Bruselas.—De esta capital comunican que los habitantes de Bruselas han tenido ocasión de presenciar un combate en el aire entre un biplano belga y otro alemán que procuraba á todo trance darle caza.

Los dos aviadores volaban á gran altura, donde entablaron un nutrido tiroteo y á corta distancia. De repente observaron que el biplano alemán daba una vuelta completa, cayendo pesadamente al suelo.

El aparato belga volvió á Amberes completamente acribilado de balazos.

Japoneses y alemanes

Londres.—La embajada del Japón en esta capital ha recibido una nota de su gobierno dándole cuenta de que las tropas japonesas han efectuado un desembarco á 40 kilómetros del Noroeste del Tsing-Tao, esperando que de un momento á otro establezcan el contacto con las tropas alemanas.

Las guardias republicanas y la guerra.

Paris.—Desde que comenzó la guerra, la guardia republicana que casi todos ellos son suboficiales, pidieron incorporarse al ejército en operaciones.

El gobierno ha accedido á sus deseos y al efecto ha ordenado se envíen al teatro de la guerra 300 guardias republicanas los cuales han salido ya para el campo de batalla.

Se está organizando otras compañías de guardias republicanas para ser destinadas al ejército en operaciones.

Bibliografía

Hemos tenido ocasión de examinar el Anuario General de España, edición de 1914

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 Cajita

J. Izarra y Retana
PROCURADOR
Corredor de Comercio
Cuenta del Teatro 1-VITORIA
DESPAHO: Calle de Monseñor, Cadena
y Heta 8, bajo.

ESTÓMAGO.

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS
(Stomaliz)

se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAN ESTÓMAGO A QUIENES CAREN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Un frasco por correo incluye el que le pide

INTESTINOS

Se venden por mitad de su valor en RÁDIO ALAVES

ESTACION DE VITORIA

SERVICIO DE TRENES
DESDE EL 25 DE JUNIO
De Madrid á Irún

Mixto número 31.	3	3'20
Expreso número 3.	5'40	5'44
Sud-expreso número 7.	7'30	7'39
Expreso número 1.	8'20	8'29
Mercancías número 1097 (1).	9'24	
Correo número 55.	14'47	14'55
Mensajerías número 83.	16'40	16'58
Rápido número 9.	17'53	17'55
Mercancías número 4003 (2).	21'35	22'00

(1) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Miranda á Vitoria.
(2) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Miranda á Alsasua.

De Irún á Madrid

Mercancías número 1008 (a).	6'21	
Mixto número 82.	5'28	5'55
Mercancías número 1036 (b).	11'25	
Rápido número 10.	11'55	11'57
Correo número 26.	12'29	12'37
Mercancías número 1040 (c).	15'56	
Expreso número 2.	19'28	19'32
Mixto número 32.	22'54	23'20
Expreso número 4.	24'00	0'02
Sud-expreso número 8.	0'23	0'24

(a) Viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Vitoria á Miranda, cuando no circule el tren mixto n.º 32
(b) Viajeros de 3.ª clase de Alsasua á Vitoria.
(c) Idem de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Vitoria á Miranda.

LA HIGIÉNICA

Agu vegetal preparada por Arroyo, infalible é inofensiva para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color, ya sea castaño, claro, oscuro ó negro, de fácil aplicación y maravillosos resultados, sin manchar nada la piel ni la ropa.

Depósito en VITORIA
LARRAMENDI HIJOS.-Estación núm. 2
RECIO DEL FRASCO, 2'50 PESETAS

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER
para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

!!! POLVOS CALBER !!!
Incompatibles. Insustituibles para escocidos de niños.

!!! POLVOS CALBER !!!
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

!!! POLVOS CALBER !!!
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

!!! POLVOS CALBER !!!
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

!!! POLVOS CALBER !!!
contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

Vino Jewel.

Poderoso tónico medular y cerebral

Cura rápidamente la **Neurastenia**, la **Debilidad** de las **Piernas**, la **Vejez Prematura** la **Debilidad Medular y Cerebral** y todas las enfermedades de origen nervioso

Asociado con las fricciones de

TINTURA JEWEL

cura las **Parálisis Parciales** de los brazos y las piernas.

EL VINO JEWEL á base de la MUYRAPUAMA (Planta del Brasil) es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud.

Los sabios Doctores Husemann, Harwich, Halféert, Heger, Kessler y Fekolt, en sus estudios sobre la Muyrapuama, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta.

Completamente inofensivo para los ancianos y niños.

DEPOSITOS EN TODOS LOS PAISES

De venta: Señores Blas Montoya, y principales farmacias de Vitoria.

JABON VASCONIA

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegría Postas 20.—Señores Hijos de don José Ervina. Plaza Nueva 24 ó Hijos de Vicente Mas San Francisco 9

Compagnie d' Assurances Generales

Ramo de incendios fundado en 1819

Capital y reservas..... 30.845.880'45 francos
Primas recaudadas en 1912..... 23.198.451'82
Importe de siniestros pagados desde 1819... 371.611.694'18

Esta Compañía, cuyas acciones son de 200 francos, se cotizan en la Bolsa de París á 4.500.

Ramo de Accidentes

Capital social y reservas..... francos 8.937.500

Entre las diferentes clases de seguros que esta Compañía realiza en España figuran los de Colectivo, Individual, responsabilidad Civil y el seguro Combinado individual contra accidentes y enfermedades

Subdirector, Apoderado en Alava

TEODOSIO BOTAZ SAN ANTONIO 28-2°-VITORIA.
Autorizada su publicación por la Compañía General de Seguros, fecha 23 de Julio de 1918.

Puntos de venta en Vitoria: Droguerías de Eustaquio Buesa y Gabriel Buesa y principales droguerías, perfumerías y farmacias

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Vitoria
A. QUIROGA.- Plaza del General Loma 6-2.

Mala Real Inglesa

Linea de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires

El día 2 de Octubre saldrá de este puerto el vapor correo **Potero** en viaje directo para Buenos Aires y Montevideo. Precio del pasaje en 3.ª clase pesetas 250 incluidos los impuestos.

NOTA. Este vapor no admite carga.

Para informes, fletes y pasajes, diríjase al consignatario autorizado y único representante de dichas Compañías en Bilbao.

Carlos de Maruri Estación 4 Bilbao

LA EXPORTADORA

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricárdo Aranegui

Vitoria

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Spiro-Watt

Lámpara Intensiva

ECONOMÍA EFECTIVA 50 %
SOBRE LAS LÁMPARAS DE FILAMENTO ESTIRADO

Una Lámpara SPIRO-WATT de filamento Espiral tiene un poder luminoso doble al de todas las demás Lámparas conocidas.

LA SPIRO-WATT ES LA LAMPARA DEL PORVENIR

Su empleo se impone donde la lámpara "Nitrógeno" no puede ser utilizada por ser su intensidad mínima demasiado fuerte.

¡OJO CON LAS IMITACIONES!

"COMPañía UNIC" - Cortes, 401 - Barcelona

AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos

ARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2-VITORIA

Núm. 12.—Sillas ballesla plera melis; muy indicada para estudio de pintor, jardín, tocador, etc. á pesetas 4. La misma en madera de haya á pesetas 2.

Núm. 116.—Gran surtido en tapetes Góticos y Bizantinos, Renacimiento etc., etc. Se construyen confesionario, púlpitos, altares, etc., etc.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Hijos de Trapa

TRAPUNSES

En las casas de venta en España.

1.ª marca:	CHOCOLATE DE LA TRAPA	400 gramos.	14 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca:	Chocolate de familia.	480	14 y 15	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca:	Chocolate económico.	360	15	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de morlinda 3 pesetas, con 34 raciones. Dos cajitas de 60 paquetes. Fortes elaborados desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con leche, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalle. Principales Ultramarinos.

Automoviles de alquiler

Garage mecánico

BICICLETAS, MOTOCICLETAS y automoviles de las mejores marcas nuevos y de ocasión.

Neumáticos Michelin

Agencia exclusiva para la provincia. Talleres de reparación y vulcanización de neumáticos, ligasolinas, grasas accesorios y carga de acumuladores.

H. Larramendi y Compañía
22 Estación 22
Teléfono 61-Servicio permanente

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1827

Garantía de la Compañía en 31 de Diciembre de 1911

Capital social.....	Francos 10.000.000
Reservas según balance de 1911.....	21.585.000
Primas á recibir.....	122.000.000

Total de garantías en 31 de Diciembre de 1911..... Francos 153.585.000

Primas cobradas durante el año de 1911..... 83.908.125'00

Capital asegurado en 31 de Diciembre de 1911..... 27.744.291.039'00

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 418 millones de Francos.

Subdirector en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbagozo

BUEENOS AIRES 14-1. IZQUIERDA.—BILBAO

Diríjase en Vitoria á don Domingo Ruiz de Erdoña, calle de Rioja 12-1.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalará seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 85 PESETAS FRANCO DE PUERTAS

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIZZA REUNIDOS."

Consejo de Ciento, 240.—Barcelona

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" Barcelona

Exito extraordinario

Máquinas parlantes con bocinas de madera

DISCOS DE DOS CARAS
Marcas GRAMOPHONE y ODEON

desde 4'50 Pesetas

Surtido variado y estogido
Eduardo Pérez
PLAZA NUEVA 32

LA FORTUNA PARA TODOS:

27 MILLONES DE PESETAS

REPARTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 438 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras):

11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DÍAS POR TERMINO MEDIO

Cuadro inmediato de los Premios.—Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíenos 5 Ptas 50, solo y único pago, en sellos, ó mejor en giro postal, sobre mensajero ó giro postal, á

EL FORTUNERO DEL AHORRO, Diputación 224 BARCELONA
y Lauria 37

cuya Dirección remitirá los Números á vuelta de correo.